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Onderhandelingen met 
Groot Brittannië 6 september 1961. 

Be jongste berichten u i t Brussel (GITV) en Londen 
geven aanleiding tot het formuleren van de volgende conclu­
sies : 
1. 

3. 
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Het Nederlandse i n i t i a t i e f om aan Spaak het perma­
nente voorzitterschap van de Ministeriële- en de Ambtelij­
ke conferentie aan te bieden heeft, behalve i n België 
weinig of geen weerklank gevonden. 

Be redenen daarvoor z i j n n i e t met volkomen zeker­
heid vast te s t e l l e n doch kunnen ongeveer a l s volgt worden 
samengevat: 
a. Een Nederlands i n i t i a t i e f i s i n de k r i n g der Zes sowieso 

a l t i j d enigszins verdacht. Het v/are misschien beter 
geweest - en voor de naaste toekomst s c h i j n t d i t zeker 
gewenst - een Nederlands standpunt v o o r z i c h t i g en voor­
a l op het j u i s t e ogenblik te lanceren. 

b. Er bestaat b i j sommige partner-landen kennelijk de 
vrees dat Nederland i n de onderhandelingen w i l gaan v r i j -
buiteren. Vandaar het "misverstand" dat Nederland m u l t i ­
l a t e r a l e onderhandelingen wenst. B i j de anderen (Duits­
land, F r a n k r i j k , Luxemburg) v a l t een d u i d e l i j k v e r l a n ­
gen naar een gesloten f r o n t met één spokesman te consta­
teren waarbij de I t a l i a n e n een ietwat genuanceerde hou­
ding aannemen: z i j wensen een zoveel mogelijk gecoördi­
neerd standpunt van de Zes, zonder een r i g i d e éénmans 
sp okesmanship. 

£. Be achtergrond van d i t u n i t a r i s t i s c h streven i s duide­
l i j k argwaan tegen Groot-3rittanniè' en z i j n vermeende 
vriend(en) op het Continent: Nederland en w e l l i c h t 
België, en z e l f s b i j enkelen een verholen wens om de 
onderhandelingen zo ni e t te l a t e n mislukken, dan toch 
ze zeer v o o r z i c h t i g en langzaam te laten verlopen. 

Groot-Brittannië interesseert zich t o t nu toe 
weinig voor procedure en plaats der onderhandelingen. Het 
heeft maar één uitgesproken wens, die ook de onze i s , dat 
het gesprek zo spoedig mogelijk begint. 
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Naar mijn mening 
dat tussen U en Spaak mondeling contact over onze verder 
i n te nemen houding plaats v i n d t . 

Ik zou daarbij onzerzijds grote soepelheid 
w i l l e n bepleiten. Wij moeten voorkomen anderen i n de 
kaart te spelen door procedurele v o o r s t e l l e n te doen die 
t o t vertraging i n de b e s l i s s i n g ten pr i n c i p a l e (het op 
korte termijn aanvangen der onderhandelingen) kunnen 
l e i d e n . 

Discussies over m u l t i l a t e r a l i s m e of bilatéra­
lisme, over de a l of n i e t wenselijkheid van een boven-
p a r t i j d i g v o o r z i t t e r , en over de plaats van de onderhan­
delingen z i j n n i e t van veel p r a c t i s c h belang, immers de 
p r a c t i j k z a l l e r e n dat een man a l s Spaak tóch een grote 
r o l z a l spelen en dat van dat "eenmans-streven" tóch 
weinig terecht komt. Ook van de plaats der onderhandelin 
gen behoeven w i j geen halszaak te maken: Brussel heeft 
grote voordelen zowel u i t z a k e l i j k - t e c h n i s c h oogpunt 
a l s u i t dat van de onderstreping der communautéitsge-
dachte, maar anderzijds heeft het verleden bewezen dat 
de atmospheer i n Brussel n i e t de ideale i s om vruchtba­
re onderhandelingen te voeren. Italië heeft wat d i t be­
t r e f t een beter record, en z e l f s tegen een kastee l i n 
F r a n k r i j k waar de gedelegeerden ook buiten de vergaderin 
gen a l s vanzelf inofficiële contacten zouden onderhou­
den, i s mijns i n z i e n s geen overwegend bezwaar te maken. 

De vraag of i n eerste i n s t a n t i e alléén met 
G-root-Brittannië z a l worden onderhandeld, dan wel met 
andere landen d i r e c t p a r a l e l z a l worden onderhandeld, i s 
b l i j k b a a r eveneens nog voorwerp van meningsgeschil. Er 
z i j n zeker sterke argumenten aan te voeren om a l l e krach­
ten eerst op het kraken van de zwaarste noot te concen­
treren, vooral omdat mislukking van de onderhandelingen 
met Groot-Brittannië op de b e l a n g s t e l l i n g van andere 
landen een negatieve invloed zou hebben. 
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De wens t o t p a r a l e l l i t e i t b i j Fra n k r i j k en 
Duitsland b l i j f t b l i j k b a a r beperkt tot Denemarken en 
eventueel Noorwegen, welk l a a t s t e land echter z e l f over­
weegt de kat maar eerst eens u i t de boom te k i j k e n . Voor 
Ierland en voor die EFTA-landen die z i c h eventueel zouden 
w i l l e n associëren, bestaat weinig b e l a n g s t e l l i n g . 

Nu s c h i j n t mij toe dat er wel een weg gevonden 
kan worden om met Denemarken een gesprek te voeren tege­
l i j k met Engeland, aangezien voor de Deense toetreding i n 
hoofdzaal?: het probleem van de gemeenschappelijke landbouw­
p o l i t i e k speelt, hetwelk ook i n de onderhandelingen van 
Groot-Brittannië van groot belang z a l z i j n . I'isschien zou 
z e l f s de aanwezigheid van Denemarken het landbouwgesprek 
kunnen vergemakkelijken. 

Resumerende ben i k van oordeel dat er voor Neder­
land geen overwegend belang bestaat i n de voorronde tussen de 
Zes onderling, een te s t r a f standpunt i n te nemen. A l onze 
aandacht z i j geconcentreerd op het op zeer korte termijn (aan­
vang October) beginnen van de onderhandelingen. 
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